



民之所盼 政之所向

方翔



新民眼

“中国2021年的新开局，底气足、站位高、气势宏大。”全国人大代表、奥盛集团董事长汤亮在听完李克强总理所作的《政府工作报告》后表示：“报告在谈到今年发展主要预期目标时，提出了七个目标和六个实打实地要达到的数据，每一项都与民生相关，都是中国老百姓在新时代的福祉。”

民之所盼，政之所向，《政府工作报告》中的一个民生承诺直抵民心。全国政协委员、民进上海市委专职副主委胡卫长期关注教育问题，此次他关注到《政府工作报告》中的一个新提法——让每个孩

子都有人生出彩的机会。胡卫表示，去年的政府工作报告就提出，“让教育资源惠及所有家庭和孩子，让他们有更光明未来”，今年的提法是“发展更加公平更高质量的教育”，这也是“人民至上”的重要体现。

据统计，今年的《政府工作报告》中，“民生”一词共出现22次，再创9年来的新高。就业是民生之本、财富之源，也是《政府工作报告》中的重要内容。去年受新冠肺炎疫情等严重影响，就业形势特别严峻。但最终去年我国新增就业人数1186万人，大幅超过去年《政府工作报告》中900万人以上的目标。今年的目标是城镇新增就业1100万人以上，现在经济还处在恢复发展的过程中，市场条件

依然复杂严峻，各种不确定因素还在增多。在这种条件下，这个目标是不低的。《政府工作报告》也提出“就业优先政策要继续强化、聚力增效”。

细读报告，不仅可以看到民生领域“量”的增加，更有“质”的提升。“十四五”规划目标任务概述中提出，人均预期寿命再提高一岁。要实现这“一岁”，需要全面推进健康中国建设，构建强大的公共卫生体系，广泛开展全民健身运动。《政府工作报告》指出：“推进卫生健康体系建设领域，在去年居民医保人均财政补助标准增加30元的基础上，今年居民医保和基本公共卫生服务经费人均财政补助标准分别再增加30元和5元。”

“建立健全门诊共济保障机制，逐步将门诊费用纳入统筹基金报销，完善短缺药品保供稳价机制，采取把更多慢性病、常见病药品和高值医用耗材纳入集中带量采购等办法，进一步明显降低患者医药负担。”这些不仅关乎我们生命的长度，更关乎生活的质量。

在老百姓关心的民生话题中，除了上面提到的教育、就业、医疗之外，住房也是非常重要的领域。《政府工作报告》指出，“解决好大城市住房突出问题，通过增加土地供应、安排专项资金、集中建设等办法，切实增加保障性租赁住房和共有产权住房供给，规范发展长租房市场，降低租赁住房税费负担，尽最大努力帮助新市民、青年人等

缓解住房困难”，这是继2018年两会提出“培育住房租赁市场，发展共有产权住房。加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度”后，时隔两年，再次将“租赁”写入“政府工作报告”，由之前的“培育”市场到现在的“切实增加”供给，租赁住房已成为政府大力发展的对象，成为解决大城市住房问题的重要着力点。

“我们一定要直面问题和挑战，尽心竭力改进工作，决不辜负人民期待！”《政府工作报告》中的这句话让人看得心潮澎湃。切实增强民生福祉，及时回应群众关切，持续改善人民生活。展望2021，我们期待更加精彩的民生答卷。

上海代表团举行全体会议

新片区改革等提出意见建议
审议《政府工作报告》，就临港

本报讯（首席记者 姚丽萍）昨天下午，十三届全国人大四次会议上海代表团举行全体会议，审议李克强总理所作的《政府工作报告》。市委书记李强代表，全国人大常委会委员丁仲礼代表，市委副书记、市长龚正代表参加审议。市人大常委会主任、上海代表团团长蒋卓庆主持会议。

刘学新代表在审议时说，《报告》总结成绩实事求是、令人信服，充分体现了过去一年取得的非凡成就，充分反映了我国综合国力和人民生活水平跃上新的大台阶，中华民族伟大复兴向前迈出新的一大步。纪委监委要在经济社会发展大局中，发挥好监督保障执行、促进完善发展作用，围绕党中央重大决策部署和市委工作要求认真开展监督检查，切实履行好正风肃纪反腐职责，坚持严管厚爱结合，激励约束并重，树立鼓励担当作为、支持担当作为、问责失职行为、惩治腐败行为的鲜明导向，确保“十四五”时期重点目标任务顺利完成。

朱芝松代表在审议时说，《报告》求真务实，让人深刻感受到党中央的领导坚强有力，各方面取得的成绩来之不易。一年来，党和国家领导人多次对临港新片区作出指示批示，市委、市政府凝集全市之力，极大推动了临港新片区这一国家战略的高效率高质量落实。“大胆闯、大胆试、自主改”已成为临港新片区工作常态，“6+2”开放型政策制度体系初步建立，率先取得诸多首创性的改革创新成果。下一步，临港新片区要强化“国家队意识”，坚定不移为服务国家战略需要“试制度、探新路”。建议国家相关部门在风险可控的前提下，赋予临港新片区更大的改革自主权。

杭迎伟代表说，浦东正全面贯彻落实习近平总书记浦东开发开放30周年庆祝大会上的重要讲话精神，全力打造社会主义现代化建设引领区。为进一步夯实基础研究、打好关键核心技术攻坚战，希望国家在“十四五”期间在浦东布局更多重大科技基础设施，支持更多国家级科研机构、高等院校在浦东开展科创研究，强化浦东科技创新策源功能。

崔瑜代表建议，树立金融数据监管理念，强化数据监管功能，提升数据要素的生产效率、降低风险。完善金融数据分类分级行业标准建设，明确重要数据的认定标准，形成行业重要数据目录，完善现有行业数据安全分类分级标准。同时强化金融数据场景应用监管，加快制定数据应用的监管规则，防范数据安全保护的交叉风险。

围绕加强和创新社会治理，健全城乡社区治理和服务体系，推进市域社会治理现代化，臧云代表建议夯实党对基层治理的全面领导，推动党的组织有效嵌入基层组织保障街道高效顺畅运行，进一步梳理街道职责定位，深化基层减负赋能。同时，深化社区共同体建设，充分激发群众自治内生动力，推动多元力量广泛参与和社会组织深度参与。

陈虹、陈鸣波、樊芸、吴光辉、张兆安、廖昌永、顾军等代表分别就加速打造我国汽车产业电动智能“新引擎”，加快数字化发展、推进城市数字化转型，进一步优化营商环境、激发市场主体活力，支持大飞机在沪打造产业集群，推进长三角高质量一体化发展、打造联通国内市场和国际市场新平台，加强红色文化资源开发保护利用、切实增强文化自信，大力促进科技创新等发表意见建议。

全国人大教科文卫委副主任委员殷一璀代表参加审议。

上海代表团首场视频“云采访” “长三角”遇上“新基建” 能迸发什么火花

跨境数据怎么自由又安全？当“长三角”遇上“新基建”，能迸发出什么火花……昨晚，全国人大上海代表团在驻地开展首场视频“云采访”，张兆安、陈力、邵志清、李林等代表首批“云亮相”，和媒体记者展开了精彩的“云互动”。

构建评估体系 给跨境数据加“安全阀”

首位亮相的是“出境率”颇高的全国人大代表张兆安。这次全国两会上，他带来了六个建议。“云采访”中，他重点推荐的是关系到个人隐私、国家安全、数字经济的跨境数据问题。

他建议，不妨建立重要数据分级分类管理，这对数据安全是个重要的抓手。“比如说，哪些数据可以跨境流动，哪些不可以？怎么个流动法？都要定好规矩。”同时，他建议建立一套数据跨境流动安全的评估体系，其中包括安全检查机制、违规举报机制、信用管理机制等。

不仅如此，形成国际合作互认的白名单也是“用好用活数据”的好办法。2020年，中国提出《全球数据安全倡议》，得到了很多国家的响应。“建议将里面好的建议、办法适时转化为相关的立法。大家形成共识，有利于数据跨境的流动，安全也能得到保障。”

加快5G建设 推进长三角一体化

去年全国两会上，“新基建”首次写入政府工作报告。昨天，国务院总理李克强在政府工作报告中提出，“加强新型基础设施建设，发展新一代信息网络，拓展5G应用，建设充电桩，推广新能

源汽车，激发新消费需求、助力产业升级”。新基建、5G等再度成为高频词。

“听了总理的报告，我感觉很振奋；报告用数字和事实说话，让我们对中国的未来发展充满信心。”全国人大代表陈力认为，“新基建”作为中国经济加速发展的“催化剂”，正在逐渐崭露头角，并将在稳增长、调结构、惠民生等方面发挥重要作用。其中，5G是新型基础设施建设的“领头羊”。据测算，5G带动的经济总量将达到10万亿元以上。

为此，他提出关于加快以5G为代表的“新基建”、推进长三角高质量一体化发展的建议。他认为，目前长三角一体化发展步入“深水区”，以5G为代表的“新基建”将带来经济发展新动能，成为长三角一体化发展的重要内驱力。

针对目前长三角“新基建”目前存在的短板，他还“对症下药”提出具体建议，其中包括：强化长三角“新基建”统筹协调，健全长三角“新基建”共建共享常态化机制，加强长三角“新基建”资金政策引导力度，促进长三角“新基建”产业深度融合，提升长三角“新基建”创新能力等。“5G、新基建等看似‘高大上’，其实和每个老百姓息息相关，能让他们在城市数字化转型中感受到城市温度，也是优化营商环境的重要内容。”陈力如是说。

投入每年涨7% 搞科研不为钱发愁

“政府工作报告中提出，全社会研发经费投入年均增长7%以上。我很关注这个数据，当时看了特别激动。”全国人大代表李林表示，政府工作报告中提出要大幅

增加基础研究投入，将为科研人员“减负”，助力实现科技自主。李林算了一笔账，“每年增长7%，意味着5年以后就增长35%，这是不小的数字。实现这个目标，对于搞研究的人来说，是莫大的鼓励。”

记者注意到，无论是政府工作报告，还是《国民经济和社会发展的第十四个五年规划和2035年远景目标纲要（草案）》，都对科技创新作出具体部署。政府工作报告提出，全社会研发经费投入年均增长7%以上、力争投入强度高于“十三五”时期实际。《纲要（草案）》提出，坚持创新驱动发展，加快发展现代产业体系。形成持续稳定投入机制，基础研究经费投入占研发经费投入比重提高到8%以上。

这些数字目标均指明，“十四五”期间，我国将进一步采取措施，增加基础研究方面的投入。一是中央财政要持续加大投入。二是引导企业和社会力量增加对基础研究的投入。对此，李林感到很振奋，他说：“起码以后大家搞研究不用为了钱发愁，浪费大量时间在筹集经费上，不用考虑预算的限制而一心只想搞回报快、发表文章快的研究。只有大家真正沉下心来，才能攻关克难，解决‘卡脖子’的技术难题，实现科技自主。”

此外，昨晚的“云采访”环节中，各位代表不约而同地提及“长三角一体化”。例如，李林建议加强科技管理协同、促进长三角科技创新一体化发展。邵志清建议，在长三角区域率先创建电子商票交易平台，更好服务中小微企业融资等。两个多小时的采访互动很快接近尾声，大家意犹未尽，相约下一次“云相会”。

本报记者 宋宇华 杨歆